

УДК 657.17

КОЛЛЕКТОРСКИЕ ФИРМЫ, КАК ИНСТРУМЕНТ ВОЗВРАТА ДЕБИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ ИЗ УКРАИНСКИХ ДОЛЖНИКОВ

Т.В. Пляцко, 5 курс

Научный руководитель – Т.И. Хомуляк, д.э.н., доцент

Львовский институт ГВУЗ «Университет банковского дела»

В процессе ведения хозяйственных операций возникает необходимость расширения рынка сбыта товаров, работ, услуг. Этот процесс ведет к договорным отношениям между контрагентами,

по которым поступления платы за товары и их передача осуществляется в разное время. То есть образуется дебиторская задолженность.

Не все поставщики и покупатели по совести платят в сроки. Кроме того, могут задолжать сотрудники по займам, предоставленным им, а также в результате хищения. Рано или поздно наступает момент, когда нужно взыскания дебиторской задолженности с должников. Если у предприятия есть недобросовестные дебиторы, которые уклоняются от погашения долга, и сроки его возвращения давно прошли, то можно обратиться в специализированную фирму. Она сделает взыскания просроченной задолженности за определенную плату. Обычно коллекторы берут в качестве платы за услуги процент от взысканного долга [2].

Коллекторские фирмы, кроме помощи во взыскании дебиторской задолженности могут выступать в роли кредитора. Они выкупают долг у предприятия. То есть выплачивают сумму долга кредитору за минусом определенного процента от общего долга а с должника взимают всю задолженность.

Более 80% украинского рынка коллекторских услуг на 2016 год занимают 10 крупных компаний, объединенных в Ассоциацию участников коллекторского бизнеса Украины (АКБУ). Другую часть рынка занимают коллекторские компании ряда банков; а также несколько сотен небольших игроков - адвокатских компаний, предлагающие по совместительству и коллекторские услуги) [1].

АКБУ - единственная профильная ассоциация на украинском рынке. За ней практически всеми игроками признается право вести диалог от имени коллекторского рынка с государством, журналистами, другими профессиональными ассоциациями; принимать жалобы на деятельность коллекторских компаний и реагировать на них. Также АКБУ разрабатывает стандарты деловой этики [2].

Крупнейшие коллекторские компании, действующие на Украине: "Европейское агентство по возврату долгов", "Кредит Коллекшн Групп", "Укрборг", "Украинская Коллекторская Группа», «Финансовое Агентство по Сбору Платежей", "Укрфинанс", "Агентство по управлению задолженностью ", " Служба исполнения обязательств ", ЗАО" Экол, "Кредитекспрес Юкрейн ЭЛ.ЭЛ.СИ.", "Примоколект. Центр денежных требований ". На рынке действуют еще 2 крупные компании, недавно вошли на рынок: EOS Ukraine (Германия), Пристав (Россия). В настоящее время в Украине общее количество предприятий, которые предоставляют услуги по возврату долгов, насчитывается более 200 организаций [1].

На предприятии руководство должно организовывать систему контроля и анализа дебиторской задолженности. Этой процедурой должны заниматься компетентные сотрудники, которые имеют образование и опыт. Качество анализа будет отображаться на финансовом результате организации. Поэтому этим нельзя пренебрегать. Коллекторский рынок Украины стремительно развивается и служит важным инструментом возврата дебиторской задолженности из отечественных должников.

Список использованных источников

1. Коллекторский рынок Украины: актуальный срез состояния галузи.- [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.bankchart.com.ua/biznes/rozvitok_biznesu/statti/kolektorskiy_rinok_ukrayini
2. Управление на управление дебиторской задолженностью. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://prooneday.xyz/finans/buhgalterija-pri-bankrutstvi/22407-upravlinnja-ta-povernennja-debitorskoi.html>